## 优化公交线路 对标商品房标准

## 高品质保障住房谱写安居画卷

□见习记者 陈友魶

2022 年的第一个工作日,上海各区重大项目集中开工,其中, "保障性住房"这一涉及民生的关键领域也在重大项目之中。

在上海,保障性住房建设是解决中低收入家庭住房困难的一项重要的民生工程,帮助诸多市民圆了安居梦,显著提升居住品质。来自政府的保障,让市民在属于自己的住房中,在宽敞的楼房里,与家庭成员共同谱写出幸福安居画卷。

记者从市住宅中心了解到,自 2003 年起截至 2021 年 12 月,上海各大型居住社区累计启动建设市属保障性住房约 4100 万平方米,累计供应征收安置住房约 37 万套、共有产权保障住房约 13 万套。

## 一条公交线路 串起居民幸福

告别手拎马桶、搬离逼仄的老屋、住进敞亮的新房子……上海市住宅建设发展中心成立 18 年来,中心党总支书记、副主任匡韦仁见证了许多次居民住进新居,"很多居民在看到新房的那一刻,甚至会高兴到流泪,拉着我们工作人员的手连声道谢。"

欢笑声甚至是泪水,握手道谢 抑或是拥抱,匡韦仁在真切感受到 居民对居住条件改善的喜悦同时,也更觉肩上担子之重。"居民在过了搬新居的兴头后,有些问题也渐渐显露出来。就医、教育、交通……造好住房只是我们建设大型居住社区的第一步,后续配套设施的跟进,更需要我们用心尽心。"

以交通出行为例,由于大居以保障性住房为主,公共交通在居民出行结构中占有绝大部分比例。"我们大居地块在选址上基本围绕轨道交通,但建成后的大居规模基本在5平方公里以上,因此,'最后一公里'与轨道交通的衔接尤为关键。"

穿核在大居的公交线路,因前期客流较少,且其客流呈现"潮客流较少,且其客流呈现"潮汐"式特点,公交企业新辟或调整公交线路进驻大居的积极性往往不高。"去住在市区的孩子家里过年,忙活半天,年夜饭刚烧好还没来得及吃就要回去,得赶公交末班车啊!"一天,家住浦江镇附近的"大居"居民向匡韦仁大倒苦水,令他心里一酸。

公交带来的"阵痛"也出现在了松江。"我们小区离地铁站倒也不是很远,不到4公里,但是坐公交实在麻烦。松江26路班次太少,有时候等车甚至要等将近1个小时,有这时间,走路都已经走到了。"家住茸联苑的陶叔叔对松江

好在这一条线路存在的问题在2021年12月15日得到了妥善解决。"12月15日起,松江26路运营车辆由4辆增至6辆,发车间隔也由原来的20-30分钟,缩短至15-25分钟。"上海市住宅建设发展中心配套管理科科长巢文颖告诉记者,"同时,调整线路走向,自松江火车站始发,新增站点望塔路香亭路、香亭路荣福路、荣福路香亭路,途经华卫苑、华杰苑等多个居民小区,可与9号线醉白池站接驳,方便居民换乘地铁。"

线路优化后,华杰苑的居民出门就能坐上松江 26 路。"我们之前去地铁站,要坐松江 36 路,再换 33路。现在 26 路站点设到家门口,一车就能到地铁站了。"不多时,在望塔路香亭路站候车的王阿姨就等到了松江 26 路。

"大居建设不是一蹴而就的,从 住宅建成,居民搬人,再到配套设施的 改进,都需要时间。"为了居民长久的 幸福,住宅中心在大居建成后,始终坚 持追踪调查,不断动态调整。

自 2017 年起,住宅中心与市交通委联合开展课题研究,听取各方意见,并与公交部门将研究成果予以运用,通过调整走向、缩短运营长度、站点优化、增加大居内站点、增加轨交衔接等方式优化公交线路 33 条、通过新辟线路和既有线路延伸进方式新增公共交通线路 39 条、通过增加班次、增加线路配车、调整首末班车时间的方式优化线路 49 条。极大地提高了大居公共交通服务水平。

一座城市的蓬勃发展,需要便捷 高效的公交体系。这一条条公交线 路,是民心之线;这一座座首末站, 就是大居居民幸福的驿站。



5层绿化设计,提升居住品质

## 源头提升品质 对标商品房标准

"这房子造得跟保障房一样"。过去,一提起保障性住房, 大众往往就会联想到低品质、环 境差等负面描述。

"政府主导建设的保障房由 于建设标准制定较早,不同类型 的保障房设计标准有差异,有些 设计概念已相对过时,且近年来 住宅建设的飞跃发展,大众对住 宅居住功能、环境质量等提出了 更高的要求,这也就导致前期设 计建造的保障房与居民的需求产 生了落差。"上海市住宅建设发 展中心总师室主任陈宏宇透露, "不过 2019 年 9 月 1 日 《保障性 住房设计标准(共有产权保障房 和征收安置房分册)》施行后, 这一状况得到了较大的改变。"

走进位于浦东新区惠南镇的 民乐建欣苑,高大的乔木、低矮的 灌木与草坪高低错落,绘出优美 大居环境。"绿化是每一位居民搬 人大居后第一眼所见,也能最直 观体现居住品质。在过去,有的建 设单位也不讲究设计、造景,在小 区里栽种一些细条条、光秃秃的 树木敷衍了事。现在,我们首次在 设计标准中明确环境绿化种植具 体标准,对树木的年限、树冠的 大小等等都提出了具体要求。" 陈宏宇告诉记者,"建欣苑就是 标准出台后一个很好的范例,冬日 里放眼望去,小区还满目青绿。"

此外,近年来"人车分流"已 经逐渐成为考量小区居住环境人性 化布置的重要因素。建欣苑用三道 道闸为居民"拦"出了一片地面畅 行空间。通过小区大门第一道闸 门,车辆刚好可以驶入正对面地下 车库,若想要从车库出入口左右两 端道路随意进入小区内部,则会面 临另外两道道闸的拦截。

据介绍,该小区住户中 60岁以上老年人及特殊弱势群体占比约37%。伴随着业主的相继人住,小区队伍越来越壮大,一些社区矛盾也逐渐显现,如小区行车对老年体弱者造成安全隐患、地下车库空间较大但使用率不高、电瓶车与机动车抢占地面车位等。因此,建欣范居委筹建组会同物业公司经过反复多次讨论,通过开放式征询、召开听证会、全体业主投票等工作,由居民全程参与,共同完成"人车分流"的整体项目改造。

无论是从提升小区宜居舒适 度,还是避免安全隐患角度出发, "人车分流"都给居民带来了满满 幸福感。机动车全部入库后,地面 车位就为加设电瓶车充电桩腾出了 空间,大大降低电瓶车入户的概 率。"我们家里有小朋友,之前不 少汽车停在地上车位,加上汽车存在盲点,带孩子出来散步、玩要总有点不太放心。现在'人车分流'后,小区环境好了,带孩子出门也更安心。"建欣苑居民李女士表示。

记者从市住宅中心了解到,自全2003年起,本市共规划选址 46个大型居住社区,分布在浦东、奉贤、嘉定、青浦、松江、宝山、金山、闵行等区,共规划新建住宅约1亿平方米,其中市属保障性住房约5600万平方米。截至目前,各大型居住社区累计启动建设市属保障性住房约4100万平方米,尚未建设约1500万平方米;累计供应征收安置住房约37万套、共有产权保障住房约13万套。

而按照"保基本、抓提升、促完善"的原则,多年来,通过明确大型居住社区基本配套要求、提高配套建设标准、制订配套三年行动计划等措施,不断提升大型居住社区公共配套设施服务水平。截至目前,累计建成学校216所、卫生中心24家,新增养老床位7000张,新增社区商业逾100万平方米,竣工市政道路超过400公里,新增公共绿地和防护绿地约815公顷。

"保障房建设没有终点,这是一个从无到有、从有到优的过程。" 巢文颖说。

